

学习贯彻党的二十届四中全会精神·奋力走出高质量发展新路

南明区委十届十一次全会举行

本报讯 12月22日,中国共产党南明区第十届委员会第十一次全体会议举行。全会审议通过《中共南明区委关于制定南明区国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。

“十四五”以来,南明区上下牢记习近平总书记殷切嘱托,认真落实省委、市委决策部署,有效应对一系列风险挑战,在化危为机中顺势而为、在攻坚克难中逆势而进,综合实施“台阶式”跨越,工业发展实现“突破性”进展,城市品质实现“蝶变式”焕新,文旅融合实现“现象级”出圈,乡村振兴实现“协同式”共进,改革开放实现“深层次”突破,生态建设实现“持续性”向好,民生福祉实现“普惠式”提升,人口人才实现“规模式”聚集,党的建设实现“全方位”加强,开创了高质量发展

的新局面。

“十五五”时期,南明区将聚焦“省会核心·筑城客厅·甲秀南明”定位,加快建设奋进南明、活力南明、幸福南明、文明南明、美丽南明、平安南明,确保与全国全省全市同步基本实现社会主义现代化取得决定性进展,为省市走新路、展风采、谱新篇作出南明贡献。

围绕上述目标,南明区将推动现代产业体系建设再上新水平,做强现代化的工业体系,发展现代服务业体系,做优现代化的农业体系,打造现代旅游服务体系,培育壮大新兴产业和未来产业链,健全产业配套设施体系。推动新质生产力发展再上新水平,提升技术创新力、数字生产力、人才竞争力。推动城市建设再上新水平,优化城市空间结

构,提升城市品质,强化城市治理,推动城乡融合,打造创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。推动扩大有效需求再上新水平,提振消费市场,扩大有效投资规模,积极融入全国统一大市场建设,促进消费和投资、供给和需求良性互动。推动全面深化改革再上新水平,聚焦服务构建高水平社会主义市场经济体制,激活各类经营主体活力,深耕重点领域改革,优化提升营商环境,为南明高质量发展注入强劲动力。

同时,该区将推动对外开放再上新水平,做优开放格局,做宽开放通道,做强开放平台,做大开放主体,做新开放业态,以开放促改革促发展,推动内外循环高效联动。推动文化建设再上新水平,推动文化铸魂,打造

文化品牌,促进文化繁荣,为南明高质量发展提供强大精神动力和文化支撑。推动民生建设再上新水平,聚焦“三大抓手”(城市“一圈两场三改”、“两清两改两治理”、农村“五治”)抓好为民办实事,强化岗位、学位、床位、车位“四位供给”,关爱一老一小、一贫一低、一弱“五类人群”,在高质量发展中提升民生保障水平。推动生态文明建设再上新水平,建好生态城市,推动生态治理,开展生态保护,发展生态经济,弘扬生态文化,优化生态制度,以生态环境高水平保护促进南明高质量发展。推动安全稳定再上新水平,维护政治安全、生产安全、社会安全,奋力实现高质量发展和高水平安全良性互动。

(贵阳日报融媒体记者 冉婷林)

花溪区委十二届十次全会举行

本报讯 12月22日,中国共产党贵阳市花溪区第十二届委员会第十次全体会议举行。全会审议通过《中共贵阳市花溪区委关于制定花溪区国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》。

“十四五”时期,花溪区认真落实党中央、省委、市委决策部署,有效应对疫情冲击、全力化解风险挑战,工贸发展成效凸显,城市面貌蝶变势头强劲,创新驱动显著增强,发展活力竞相迸发,绿色发展更加幸福美好,在全国同步基本实现社会主义现代化中走前列、作贡献。

围绕目标,花溪区将聚焦科技引领、培育壮大新型农业经营主体,推进乡村全面振兴;构建现代服务业体系,实施服务业扩能提质行动,大力发展生产性和生活性服务业;

构建新兴产业和未来产业链,聚焦新型功能材料、低空经济、合成生物技术精准发力,抢滩未来产业新赛道;构建现代化的基础设施体系,完善交通设施、健全水利设施、新建能源设施。

围绕目标,花溪区将聚焦旅游焕新提质,擦亮城市魅力新名片。筑牢极核旅游资源产品支撑,打造全域休闲度假产品体系,建设全季康养旅游生活引领区;拓宽旅游枢纽城市客源渠道,业态活动固根基,康养旅居拓增量,差异特色筑品牌;夯实一流旅游城市服务保障,完善旅游体系建设,升级数智旅游服务,做优旅游消费服务。

围绕目标,花溪区将聚焦科技创新引领,培育壮大新型农业经营主体,推进乡村全面振兴;构建现代服务业体系,实施服务业扩能提质行动,大力发展生产性和生活性服务业;

构建新兴产业和未来产业链,聚焦新型功能材料、低空经济、合成生物技术精准发力,抢滩未来产业新赛道;构建现代化的基础设施体系,完善交通设施、健全水利设施、新建能源设施。

(贵阳日报融媒体记者 李春明)

冰雪千灯会 青春音乐盛典 创意跳蚤市场 双龙航空港经济区三大主题活动迎新年

本报讯 来自贵州双龙航空港经济区的消息,2025年12月31日至2026年1月3日,该区将举行冰雪千灯会、青春音乐盛典、创意跳蚤市场三大主题活动,为市民游客带来一场集光影、音乐、市集于一体的沉浸式跨年盛宴。

作为本次跨年活动的重头戏,多彩欢乐谷“2026·冰雪千灯会”将于2025年12月31日试营业,2026年1月1日正式开园。灯会以“千灯耀双龙·万象启新元”为主题,通过激光灯束与人工造雪技术,打造“千灯齐亮、光影交织”的梦幻场景。市民游客可漫步雪地,打卡“雪映千灯”的浪漫奇景;“非遗”打铁花团队将呈现“火树银花不夜天”的震撼表演,剪纸、糖画、猜灯谜等传统活动同步开展,让市民在游园中感受文化魅力。



2025年12月31日20:00至2026年1月1日00:30,多彩贵州城中心广场

将上演“多彩声浪·青春光谱”跨年音乐盛典。高校摇滚乐队、本土说唱团

队等将轮番登场,融合摇滚、流行、说唱、电音等多元音乐风格,点燃跨年夜激情。零点时刻,全场将集体倒数,伴随漫天彩带与激光秀,大家合唱《明天会更好》《海阔天空》,共迎2026年的到来。

聚焦“闲置焕新”,创意跳蚤市场将于2025年12月31日至2026年1月3日14:00至21:00在多彩贵州城中心广场举行。市集汇聚旧书、文创、饰品、绿植等各类好物,市民游客既可化身摊主,将家中闲置物品“变废为宝”,也能穿梭市集,淘选高性价比宝藏好物。

(贵阳日报融媒体记者 杨源 文/图)



欢迎订阅2026年《贵阳日报》《健康之友》



《贵阳日报》
国内统一连续出版物号: CN52-0032
邮发代号: 65-2

全年定价: 536元

《健康之友》
国内统一连续出版物号: CN52-0024
邮发代号: 65-4

全年定价: 70元

请到当地邮局订阅

2025年贵州省家政职业技能大赛落幕

本报讯 近日,历时两天的2025年贵州省家政职业技能大赛在贵阳圆满闭幕。

本次大赛由省商务厅、省妇联、省发改委、省人社厅联合主办,省家政服务业协会承办,以“展示家政新风采·促进家政惠民生”为主题,设置家务服务员、母婴护理员、养老护理员、家政培训师、家政经理人5个竞赛项目,采用“理论考试+实操考核”的评定方式,吸引全省近200名选手同台竞技。

经过多轮角逐,最终评选出各项目一、二、三等奖共48人,8家单位获组织类奖项。获奖选手还将获得推荐参加全国家政职业技能大赛,在相关评选中获得优先考虑。

为赋能行业高质量发展,四川、重

庆、云南、贵州、西藏西南五省市区相关代表在大赛期间签订《西南五省市区家政服务业协同发展合作协议》,明确将在人才培养互认、技能标准共建、市场资源共享、信用体系互通等方面开展深度合作,建立跨区域人才流动机制、技能等级互认制度和应急服务联动体系。近年来,我省通过出台扶持政策、打造“黔灵家政”特色品牌、开展免费技能培训等举措,推动行业呈现规模扩大、品质提升、结构优化的良好态势。目前全省已累计开展家政相关职业技能培训5.81万人次,10.4万人次获职业技能等级证书,“勤善巧知礼,最美黔灵女”相关品牌就带动6万余人从业就业。

(贵阳日报融媒体记者 庭静)

贵阳高新区新增四个“无废细胞”

本报讯 近日,贵阳市2025年度“无废细胞”名单公布,贵阳高新区共4家单位榜上有名。其中,贵州顺络迅达电子有限公司、贵州航宇科技发展股份有限公司获评“无废工厂”,贵州科学城服务中心、贵阳市高新技术产业开发区园区管理服务局获评“无废机关”。

“无废细胞”是指贯彻落实“无废城市”建设理念,采取有效技术手段和管理措施,推广绿色生产生活方式,培育固体废物减量化、资源化和无害化的社会生活单位,包括机关、企事业单位、饭店、商场、社区、村镇、家庭等各类生产生活单元。

自2022年贵阳市获批开展“无废城市”建设以来,高新区紧跟全市创建工作步伐,树牢全区“一盘棋”思想,加强协同配合,合力推动高新区无废机关、无废酒店、无废工厂等“无废细胞”场景创建。该区选定符合条件的单位,

(贵阳日报融媒体记者 杨蕾)

贵阳综保区开展商贸领域安全生产专题培训

本报讯 近日,贵阳综保区组织辖区商贸领域企业主要负责人及安全管理人员开展安全生产专题培训,进一步提升企业安全生产意识、管理水平和事故防范能力。

培训采取“系统讲解+案例剖析”相结合的方式开展。培训中,主讲人聚焦商贸领域安全生产,围绕《中华人民共和国安全生产法》《贵州省安全生产条例》等法律法规,深入解读企业主要负责人、安全管理人员的法定职责,系统讲解安全生产日常管理、隐患排

查治理、安全教育培训、应急演练组织等内容,并结合商贸领域风险隐患多发点,对重大事故隐患判定标准与企业安全管理制度建设进行细致解读和指导。

下一步,贵阳综保区将常态化开展企业安全生产培训,推动企业严格落实主体责任,不断提升风险防控能力,确保全区商贸领域安全生产形势持续稳定向好,为区域经济高质量发展营造良好发展环境。

(杨涛 贵阳日报融媒体记者 梁婧)

化解老年活动“场地难”

观山湖区金恒社区获居民“点赞”

本报讯 近日,观山湖区金华街道金恒社区锅庄舞团队的代表熊阿姨一行来到社区党群服务中心,将一面印有“心系群众办实事 为民解忧暖人心”的锦旗,郑重交到社区工作人员手中,以表达对社区用心用情服务老年居民的谢意。

“感谢社区始终记挂着我们老年人,帮助我们搭建展示自我、交流互动的平台,还在各方面给予细致入微的关心,让我们真正感受到‘老有所乐、老有所为’的幸福感。”熊阿姨说。

金恒社区锅庄舞团队成立于2022年8月,因喜庆活泼的表演形式和轻松愉快的氛围深受辖区居民喜爱。然而,团队缺乏固定活动场地的问题一直困扰着大家。每逢雨天或寒冷季节,户外活动难以开展,影响团队日常排练与交流,也限制了更多老年朋友的参与。

群众有所需,社区有所应。了解到团队困难后,金恒社区主动作为,积极协调辖区物业资源,经过多方沟通与筹划,将一处社区闲置空间进行升级改造,打造成一个设施齐全、温暖舒适的老年活动室。

活动室投入使用以来,已成为社区老年人日常聚会、休闲娱乐的重要阵地。不仅锅庄舞团队有了“安稳的家”,多个社区文体团体也常在此开展活动,有效丰富了老年人的精神文化生活,增强了社区凝聚力。

“锦旗是荣誉,更是责任与期盼。”金恒社区负责人告诉记者,下一步,社区将持续以居民需求为导向,不断优化为老服务举措,努力在营造安心、舒心、暖心的社区养老环境上下功夫,切实助力老年居民乐享幸福晚年,不断提升居民的归属感与幸福感。

(罗红 贵阳日报融媒体记者 蔡婕)

